
 

 
 

Αθήνα, 12 Μαρτίου 2026 

 

ΕΠΙΚΑΙΡΗ ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς την Υπουργό Πολιτισμού 

Θέμα: «Σήραγγα Σκαλανίου, άλλο ένα μνημείο στην αφάνεια» 

Τα τελευταία χρόνια έχει έρθει «στο φως» ένα ακόμη σπουδαίο αρχαιολογικό εύρημα 

στην περιοχή του Ηρακλείου Κρήτης, το οποίο, ωστόσο, συνεχίζει να παραμένει 

αναξιοποίητο.  

Πρόκειται για μια εντυπωσιακή υπόγεια σήραγγα μήκους περίπου 1.100 μέτρων στην 

περιοχή του Σκαλανίου, ένα γιγάντιο έργο με πέντε τουλάχιστον πηγάδια εξαερισμού, 

επενδυμένη εσωτερικά με τούβλα και με οξύκορφο τόξο από πέτρες στην είσοδο – έξοδο, 

μέρος του ρωμαϊκού υδραγωγείου της Κνωσού, ίσως του μεγαλύτερου της Μεσογείου. 

Η μορφολογία, η κατασκευαστική ακρίβεια και η εξαιρετική διατήρηση της σήραγγας, 

την καθιστούν ένα μνημείο υψηλής αρχαιολογικής αξίας, μοναδικό βεβαίως στη Κρήτη και, 

εν δυνάμει, επισκέψιμο, που δυστυχώς παραμένει κλειστό, αχαρτογράφητο και 

εγκαταλελειμμένο, την ώρα που θα μπορούσε να αποτελέσει σημείο αναφοράς για την 

πολιτιστική κληρονομιά και τον εναλλακτικό τουρισμό του νησιού.  

Λαμβάνοντας υπόψη ότι στην από 30-07-2020 και με αριθ. Πρωτ. 8635 σχετική 

Ερώτηση του ΣΥΡΙΖΑ-Π.Σ., το αρμόδιο Υπουργείο απάντησε πως προτίθεται να εξετάσει 

τη δυνατότητα ανάδειξης του υδραγωγείου, μέρος του οποίου αποτελεί και η σήραγγα του 

Σκαλανίου, ωστόσο πέντε χρόνια μετά δε φαίνεται να υπάρχει η οποιαδήποτε εξέλιξη,  

 

Ερωτάται η αρμόδια Υπουργός: 

1. Γιατί το Υπουργείο Πολιτισμού δεν έχει προχωρήσει έπειτα από τόσο καιρό σε 

επίσημη τεκμηρίωση, χαρακτηρισμό και σχέδιο ανάδειξης της σήραγγας 

Σκαλανίου, παρά την εμφανή ιστορική και πολιτιστική της αξία; 

2. Προτίθεται τελικά η Κυβέρνηση να αναλάβει πρωτοβουλίες για την ένταξη του 

μνημείου σε πρόγραμμα ανάδειξης, με επιστημονική τεκμηρίωση, 

χρηματοδότηση και δημόσια πρόσβαση – ή θα συνεχίσει να το κρατά σε 

καθεστώς αφάνειας και απαξίωσης; 

Ο Ερωτών Βουλευτής 

 

 

   Μαμουλάκης Χάρης 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

668

Ημερομ. Κατάθεσης:

12/3/2026

Ώρα κατάθεσης:

14:32'




